

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Федюкович Екатерины Игоревны на тему: «Особенности регуляции эмоций и
распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества»,
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по научной специальности 5.3.6. Медицинская psychology

Актуальность. Диссертационное исследование Е.И. Федюкович посвящено изучению особенностей эмоциональной сферы у лиц, употребляющих психоактивные вещества. Это направление исследований не теряет актуальности уже не один десяток лет, а изучение эмоционального процессинга в межличностных отношениях, в том числе распознавание эмоций другого человека по выражению лица, находится на острие современной клинической психологии и приобретает особое звучание в силу развития трансдиагностического и междисциплинарного подхода к изучению психических и поведенческих расстройств. Российские исследования в этой области немногочисленны и работа Екатерины Игоревны Федюкович отчасти восполняет пробелы в изучении русскоязычных пациентов с аддиктивными расстройствами.

Научная новизна исследования. В своей диссертации Е.И. Федюкович отталкивается от представлений о том, что одним из процессов, ассоциированным с формированием аддикции, может являться процесс распознавания эмоций по лицевой экспрессии. В работе проведен тщательный теоретический анализ, разработана соответствующая методологической базе программа исследования, на должном уровне проведено эмпирическое исследование, включающее интересную экспериментальную процедуру распознавания динамических (а не статичных) эмоциональных выражений. Автором работы были проанализированы результаты исследования таких клинических групп: пациентов с химической зависимостью, участников с систематическим употреблением психоактивных веществ и пациентов с расстройством личности в сравнении с группой здорового контроля. Стоит обратить внимание, что впервые сделано предположение о модерационной

роли импульсивности, тревоги и депрессии, а также личностных особенностей во взаимодействии ошибочного распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций в этих клинических группах, а также на основе результатов модерационного исследования автором работы была предложена общая модель этих связей.

Теоретическая значение работы заключается как в объемном труде по анализу, обобщению и систематизации существующих подходов к пониманию эмоционально-регуляторных механизмов в норме и в патологии. Кроме того, результаты работы дополняют научные представления о том, являются ли нарушения распознавания эмоций одной из причин формирования химической зависимости или являются следствием ее развития.

Практическая значимость. Е.И. Федюкович была разработана компьютерная программа для оценки особенностей распознавания эмоций по лицевой экспрессии, представляющая собой валидный психodiагностический инструмент для практической клинической психологии, который может быть использован гораздо шире, не только в клинике аддикций. Кроме того, результаты диссертационной работы могут найти свое применение в организации персонализированной системы клинико-психологических вмешательств на разных этапах формирования зависимости – как на донозологическом этапе, так и в рамках терапии и реабилитации.

Степень обоснованности научных положений, выводов, сформулированных в диссертации Е.И. Федюкович обеспечивается обширным и комплексным теоретическим анализом, адекватной теоретико-методологической базой, соблюдением этапов организации исследования, достаточной выборкой для проведения более чем подходящего статистического анализа данных (иерархическая множественная линейная регрессия, модерационный анализ с учетом контрольных переменных).

Структура диссертации. Работа имеет традиционную академическую структуру и содержит введение, четыре главы (в том числе главу «Обсуждение результатов»), выводы, заключение, перечень сокращений и условных

обозначений, список использованных источников, включающий 424 наименований, из которых 37 наименования на русском языке и 387 – на иностранных языках.

В первой главе автор рассматривает понятие распознавание эмоций, его структуру в норме и при различных заболеваниях со стороны нейробиологии и психологии, уделяя особое внимание исследованиям, посвященным употреблением психоактивных веществ, химической зависимости и пограничному расстройству личности, а также автор приводит объединяющие факторы и психодиагностические признаки этих заболеваний и расстройств. Также в первой главе описывается понятие стратегий регуляции эмоций в норме и патологии, а также характерные особенности этих стратегий в выборках, упомянутых выше. Интересным представляется завершающий раздел этой главы, в котором автор описывается различные подходы и представления о связях особенностей распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций и как это отражается во взаимоотношениях между людьми. Обращает на себя внимание полнота и проработанность литературного обзора, подготовленного Е.И. Федюкович, особенно в части систематизированного представления феномена распознавания эмоций.

Во второй главе подробно описывается дизайн, выборка и методы исследования. Третья глава разделена на описание результатов двух исследований, которые имеют одинаковую структуру: общие социальные характеристики и клинико-анамnestические данные выборок, предварительный анализ межгруппового сравнения, основной анализ межгрупповых различий, учитывая контрольные переменные, результаты модерационного анализа). Отличие в том, что в первом исследовании была проанализирована выборка пациентов с химической зависимостью в сравнении с группой здорового контроля, а во втором исследовании сравнивались три группы: участники с систематическим употреблением психоактивных веществ, пациенты с пограничным расстройством личности, контрольная группа, а также приведенным результаты модерационного

анализа клинических групп. В четвертой главе приведена интерпретация полученных данных, а также общая схема модерационной роли характеристик импульсивности, выраженности тревоги и депрессии, личностных особенностей в контексте ошибочного распознавания эмоций и стратегий регуляции эмоций.

Наиболее интересными представляются результаты о том, что ошибочное распознавание отвращения вместо верной эмоции печали характерно для всех клинических групп, представленных в исследовании.

Публикации автора представлены 4 научными работами (BAK, SCOPUS, WoS) и 5 выступлениями с публикацией тезисов на Всероссийских и международных конференциях, включая Европейский психологический конгресс в Любляне, Словения.

Вопросы и замечания

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Федюкович Е.И. на тему: «Особенности регуляции эмоций и распознавания эмоций у лиц, употребляющих психоактивные вещества» соответствует специальности 5.3.6. Медицинская психология.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней

в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор,
заместитель директора по научной работе
Республиканского научно-практического
центра психического здоровья
(Republican Scientific and Practical
Center for Mental Health),
Республика Беларусь (Republic of Belarus)

подпись

Игумнов Сергей Александрович

Дата: 18.12.2023 г.



Игумнова С.А. утверждено:
данное свидетельство по надписи
Сергей А. Егорьев